

# 澜阳中学 心怀大爱从今起航



吴桥澜阳中学董事长 李虹  
108 志愿者(澜阳中学)领航志愿者  
志愿者编号:Z108001

## 公益成果

2020年11月24日,对吴桥澜阳中学来说是一个具有历史意义的日子,这一天,共同行动基金会的张兰等三名老师专程来到学校,和澜阳中学的志愿者老师一起举行了庄重的志愿团和帮扶点设立仪式。胸前爱心形状的徽章,面对团旗的郑重宣誓,大爱,在澜阳中学终于生根发芽了。

### 源起于对贫困学生的关注

澜阳中学2019年9月开始正式招生。去年9月,疫情过后的新学期开始了,澜阳中学有了两届学生,贫困生统计后共有222名学生享受了国家助学金。这些孩子的家庭到底是怎么样的?得到国家资助后是不是就能够顺利完成学业?仅有金钱上的资助是不是还不够?带着这些问题,澜阳中学董事长李虹、执行校长刘呈祥各带领几名老师兵分两路进行了深入的家访。一天半的时间,走遍全县10个乡镇,每到一学生家里,必须掌握三种情况:一是家庭成员和经济情况;二是学生在家的表现和上高中之后的变化;三是家长对学校的意见和建议。走进一个个农村家庭,看到不同的家庭状况,有的家长说着说着就落了泪。而我们的内心也在隐隐作痛,原来就在我们的身边还有这么多需要帮助的人,原来我们的学生背负了太多生活和家庭的重担。

如何让更多家庭贫困的孩子们抛下心里的负担,感受到阳光和爱?澜阳中学董事长李虹在思考这个问题。她想到河北省“共同行动”基金会和吴桥中学每年都举办的“爱在中秋”活动。于是找到县教育局的负责同志,也是吴桥志愿团的志愿者梁老师。经梁老师介绍,李虹和共同行动发起人魏先生先后沟通两次,和秘书处老师沟通数次。魏先生感触于一所民办学校的大爱,决定在澜阳中学设立志愿团和帮扶点,让爱的种子在吴桥结出更多的果实。

### 聚集资源 奉献资源

做公益离不开资源,吴桥澜阳中学志愿团成立之初就已经在考虑如何开发资源和奉献资源,助力澜阳中学及吴桥县更多的孩子们健康成长。

澜阳中学的投资人是吴桥润城建设投资集团,集团业务已遍布全县,涉及基础设施建设、房地产开发、园林绿化、教育、旅游和乡村振兴等多个业务版块,已成为吴桥城市建设的主力军。集团雄厚的资金实力和广

吴桥澜阳中学是一个年轻的学校,也是吴桥唯一一民办学校,2019年9月刚刚招收第一届高一新生。但她却有着深厚的历史传承,承载着县委、县政府和老百姓的重托与信任。

“澜阳”两个字,取自清康熙年间,同治13年(1874年),知县倪昌燮扩建的澜阳书院。书院从建院到1903年,人才辈出,桃李满园,其中数人成国之伟才。书院“劝学育才”的风气也一直为世人称道,延续至今。所以,学校筹建之初,县委、县政府领导就确定学校一定要取名为“吴桥澜阳中学”。

澜阳中学之前,吴桥仅有一所高中学校,每年可提供1200个高中学位,一所职教中心可提供600个学位,而当地每年的初中毕业生都在2600人以上,也就是说有800多名学生要被迫到外地求学,给学生家庭造成了很多不必要的负担。让每个孩子都有学可上,是澜阳中学首要的社会责任。

## 爱在这里生根发芽



■108 志愿团成为共同行动大家庭的新成员

泛的社会资源是志愿团工作强有力的后盾。

志愿团领航志愿者李虹变成了“说客”。她给集团领导写了一份申请,集团领导班子召开专题会议研究,认为这是一件奉献爱心、传递爱心的好事,也是做为一个吴桥人的责任和义务,最终决定根据学校开展志愿活动需要,由集团捐助一定的资金。同时,在集团内部发起“悦·涓涓”活动,让更多建设人加入到志愿活动中来。

沧州大元集团是建投集团的长期合作关系单位,吴桥项目负责人金总听到这件事后,非常感兴趣。他说这几年,大元集团在吴桥建成了多个市优、省优工程,为吴桥的城市建设做出了一定的贡献,吴桥也为他们提供了业务发展的机会。集团每年会投入上千万元用于社会公益活动。吴桥有了自己的助学基金,他们必须首当其冲,为吴桥的孩子们献爱心,于企业于个人都是一件非常有意义的事。

中国电信沧州分公司吴桥公司总经理张总听到这件事后,说中国电信是有着社会责任的央企,他本人也一直参与社会志愿活动。他们深知,每个月捐助几百块钱仅是一顿饭钱,却可能改变一个孩子的命运。随后,他在公司内部发动了“悦·涓涓”活动,并向沧州分公司领导说起这件事,已经确定为接下来的志愿团活动进行资助。

共同行动为澜阳中学打开了一扇门,那是与各学校交流沟通,引进志愿者优质资源的门。感恩基金会的志愿者,他们如同爱的使者,不求回报,甘于奉献、温暖、执着,在这个纷繁的社会里,是他们的到来让学校更加的纯净。

志愿团成立的那天,三位老师在满满的日程安排中,仍和学校一起规划志愿活动,如何为学生赋能、为学校赋能。针对学生的实际情况,快速制订了近期的赋能志愿活动:利用学生月假期间,让所有学生和家了解“丰羽生”赋能活动及共同行动基金。在志愿者的帮助下,尽快完成丰羽生注册工作;邀请志愿者为所有学生进行一场励志演讲,激发学生超越自我、奋发向上的信心和决心;组织一次英语训练营,让这些英语基础薄弱的农村孩子产生浓厚的学英语兴趣,补足英语弱势学科。

大家热烈地讨论着,时至中午一点才用午餐,澜阳中学志愿者老师们深感歉意,而三位老师却说这就是工作常态,能帮学校定好赋能计划是最重要的。这就是志愿精神,感染着每一名澜阳中学志愿者,也将会在澜阳中学传承下去。

### 让澜阳学子都有一段难忘的高中生活

“十年寒窗”,漫漫求学路总是艰难的,在澜阳中学,每个学生的成长更要经历过的蜕变,学校通过各种活动,如润物细无声,让学生们自知自觉,悄然改变。

去年春节,新冠疫情突如其来,所有的教学变成了居家学习。而此时的澜阳学生才上了一学期的课。学校立即召开线上会议,制订学生居家学习课程计划。为了使“停课不停学”达到预期效果,学校创新性的提出将“五大习惯养成”融入网课学习。

“五大好习惯”即:自律、高效、阅读、认真、坚持。每天早晨学习前做好当天的学习计划,把最重要的6件事写在本子上,晚上结束一天课程后复盘,认真写下总结和反思,拍照上传,班主任老师集中整理,分出层次,由分管校长亲自收集、监督、评价、提出指导性意见。学生慢慢养成了一种好的学习习惯:计划—落实—总结—反思—改进。



## 爱的成果

108 澜阳中学帮扶点  
建点时间:2020年11月23日

每晚复盘时要求写下的“思想录”,是学生一天的所思所想,也是情感宣泄的出口,这个活动一种持续至今。有的学生从最开始写一句话,到后来富有情感和思想的一两篇字,思考能力、写作能力都得到了大幅提高。而学校“习惯养成”工作小组的老师们从中看到了学生的成长、心理变化,有时还会有很多意想不到的收获。

家长和孩子齐诵《论语》活动是疫情期间推出的一门特色课程。家长和学生互相检查,角色互换,认知互换,思维也会随之转变,家长体会孩子学习的不易,孩子也体会家长的苦衷,通过这样的活动,澜阳中学收获了意想不到的效果,停课不停学的150天,家长投诉孩子问题为零,学生语文素养整体提升。

### 营造全社会助学氛围是最终目标

“人心向善,成人达己”是共同行动的愿景。奉献善心、传递善心,聚是一团火,散是满天星,是澜阳中学志愿者的使命。在澜阳中学微信公众号上,面向全县初中学校征集贫困生信息,能多帮一个学生就帮一个,也许,我们的一点善心就能改变一个孩子的命运。

领航人李虹说,在过去的工作和生活中,发现有很多爱心企业和爱心人士都想资助学生,却不知道如何资助,也担心自己的爱心是不是真能帮到学生。而另一边,一些学生因家庭困难面临着交不起学费和生活费,更让人担忧的是他们的心理承受了太多这个年龄不该有的压力,直接影响到心理健康和学习劲头。那么,怎么搭建一个两方沟通的平台呢?共同行动澜阳中学志愿团就承担起了这份社会责任。不但要资助澜阳中学的学生,还要资助其他初中学校的学生,让阳光照进每个孩子的心里。

澜阳中学志愿团刚刚成立,就引起了关注。吴桥志愿者协会会长李猛和秘书长张彦广亲自找到志愿团,双方约定携手一起做好吴桥志愿活动。协会可以为志愿团提供贫困生的详细信息,也可以加入志愿团的资助和志愿活动,正在筹划的“暖冬”活动就把澜阳中学需要帮助的学生纳入其中。

北京“孝行天下”公益组织为澜阳中学带来了中华优秀传统文化。

让中华优秀传统文化进校园、进课堂,是找到了教育的“根”和“本”,文化浸润,老师和学生都会心怀良善、心怀感恩,爱祖国、爱家乡,真正为实现伟大中国梦而努力学习、奋斗!

### 爱,正向这里聚集……

共同行动志愿活动在澜阳中学刚刚起航,但有了博爱的胸怀、共同的目标,这么多有爱心的企业和人士的扶持帮助,志愿者们们的共同努力,也许几年之后,星星之火可以燎原,在吴桥会形成强大的全民助学氛围,让爱心永远传递下去。